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~

Kinematyka bryt:
Ruch obrotowy Ruch obrotowy Ruch ptaski

B or

Dynamiczne réwnania ruchu:
md =F Ie=M ma = F

\ e=M /

Przyktad
Oblicz przyspieszenie $rodka masy krazka, ktéry jest ciagniety za pomoca nawinietej na niego
liny z sita F'.

Dane: m,r, F’

toczenie bez
poslizgu F

Szukane: a

Toczacy sie krazek bez poslizgu jest przyktadem ruchu ptaskiego. Oznaczamy wspolrzedne opi-
sujace ruch ptaski, uwalniamy uktad od wiezéw i rysujemy sily oddzialujace na bryte.

x — wspolrzedna srodka masy
/?i‘ F ¢ — wspblrzedna katowa obrotu bryty
X T — sita tarcia

F' — sita naciagu liny

Zaniedbano tutaj site ciezkosci oraz nacisku, poniewaz nie wplywaja te sily na ruch bryty (w
przypadku oporéw toczenia, nalezaloby obliczy¢ nacisk z rownania réwnowagi, ktére nastepnie zostanie uzyty
do wyznaczenia momentu oporu toczenia).

Nastepnie zapisujemy dynamiczne rownania ruchu bryty:

mi=F-T
Iop=Fr+Tr

gdzie: I = i ® _ moment bezwladnogci krazka wzgledem gléwnej centralnej osi bezwladnosci.
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Tworzymy réwnania wiezéw, wiazace ruch srodka masy x z ruchem obrotowym ¢. Réwnanie
to mozemy napisa¢ tylko w przypadku toczenia bez poslizgu!

T = r
T =qQr
Podstawiamy ¢ = % i moment bezwtadnosci I do drugiego z uktadu rownan i dzielac obustron-
nie przez r otrzymujemy:

mi=F—-T

m

—i&=F4+T

2
Dodajac nastepnie stronami i mnozac przez % otrzymujemy:
i=3F

Na podstawie réwnania wigzu mozemy tez wyznaczy¢ przyspieszenie katowe:
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/ 1 Zadanie

Wyprowadz rézniczkowe rownania ruchu oraz zapisz kinematyczne réwnania wiezéw dla uktadu
przedstawionego na ponizszym rysunku. Ktora z bryl stoczy sie szybciej z réwni pochylej?

~

/2 Zadanie

Pret o masie m i dlugosci 4l moze wykonywaé niewielkie obroty w plaszczyzZnie pionowe;.
Do preta zamocowano dwie sprezyny o sztywnosci k. Wyznacz rézniczkowe réwnania ruchu
przedstawionego uktadu.

Dane: m, k,1

Szukane: réwnanie rézniczkowe ruchu

2|

~
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(3 Zadanie \

Wibrator mechaniczny o masie m i promieniu bezwladnosci p jest napedzany stalym momen-
tem M. Wyznacz réwnanie ruchu wibratora, ktéry przymocowano do sztywnego fundamentu.
Srodek masy wibratora jest oddalony od osi obrotu o e.

Dane: m,p, M’ e
Szukane: ¢(t)

(4 Zadanie \

Pret o masie m i dlugosci [ jest przymocowany przegubowo do niewazkich suwakow. Wyznacz
réwnanie ruchu preta (t) przy zalozeniu, ze porusza si¢ on w plaszczyZnie poziomej pod
wplywem sily F' przylozonej do jednego z suwakéw (jak na rysunku).

Dane: m, [, F, (0), $(0)
Szukane: ¢(t)
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K5 Zadanie \

Po obu strona niewazkiego ciegna przewleczonego przez niewazki krazek zamocowano jednakowe
masy m. Oblicz:

a) warto$¢ sily naciagu liny
b) warto$¢ silty naciagu liny po dolozeniu dodatkowej masy m po jednej stronie

c) przyspieszenie mas oraz naciag lin po obu stronach jesli dolozymy dodatkowa mase po

jednej stronie oraz uznamy, ze krazek jest wazki o masie m.
Dane: m, R

Szukane: S, a
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